

# Больные педофилы и здоровые насильники

Что побуждает взрослого мужчину вступать в половую связь с детьми и подростками.

МАРИНА АЛЕКСЕЕВА,  
gluck-84@mail.ru

**56**-летний житель поселка Суда арестован по решению суда. Установлено, что он непристойно обнажался в присутствии девочек 6, 10, 12 и 14 лет. В Шекснинском районе 46-летний мужчина предстанет перед судом за развращение и истязание 12-летней падчерицы. Преступление было совершено еще в прошлом году, но девочка боялась рассказать о случившемся, ведь отчим не раз поднимал на нее руку. О таких уголовных делах мы рассказывали не раз. Сегодня поговорим о том, что движет взрослым мужчиной, когда он вступает в сексуальный контакт с ребенком, и о том, как родителям уберечь своих детей. На наши вопросы отвечает заведующий детским отделением Вологодского областного психоневрологического диспансера № 1 Юрий Афанасьев.

**Юрий Валентинович, можно ли считать людей, которые совершают сексуальное насилие над детьми, психически нездоровыми?**  
С медицинской точки зрения истинных педофилов на самом деле не так много, в среднем — 1 на 60 — 70 тысяч человек. Речь идет о людях, которые страдают педофилией — психическим заболеванием. Оно характеризуется расстройством сексуального влечения, которое в итоге оказывается направленным на детей. По природе своей педофилы не агрессивны. Свое психическое заболевание они умело маскируют и живут обычной жизнью, работают, имеют семьи, собственных детей. И упомянутый вами случай о том, как взрослый семейный мужчина обнажался в присутствии маленьких девочек, — как раз из этой категории. С точки зрения психоанализа данные пациенты просто пропустили определенный этап сексуального развития или сами стали жертвами педофилов в детстве. Педофилия характеризуется психосексуальной дисгармонией. Для педофилов получение сексуального удовлетворения заключается не в насилии как таковом, а в знакомстве, подсматривании, прикасании к половым органам (своим и ребенка), обнажении их. Такие люди стараются устанавливать контакт с будущей жертвой, знакомятся, разговаривают, общаются. Многие педофилы работают в детской среде. Педофилы скорее склоняют и развращают ребенка, чем насилиют его. Для них особенно не важно, мальчик или девочка, поскольку в юном возрасте половые различия у детей еще не выражены. Часто жертвами педофилов становятся дети из неполных семейств.

**Ситуация, где отчим насиливает несовершеннолетнюю падчерицу, это тоже педофилия?**

Нет. Чаще всего насилие над детьми совершаются людьми, которые в сексуальном плане абсолютно здоровы. Но проблемы с психикой у них имеются. Такие люди неуравновешенны, вспышчивы, эмоционально нестабильны. Переключение сексуального интереса на детей обычно происходит в определенный кризисный период. Насильников условно можно разделить на несколько основных групп.

1. Мстители. Мужчины старше 30 лет, которые имели неуспех у женщины. Взрослая дама может дать отпор, оскор-



ДОСЛОВНО  
Юрий Афанасьев, врач-психиатр:

— Проблема педофилии существует столько же, сколько и само человечество. В разные времена она становилась острее или, наоборот, отходила на второй план. Когда-то считалось нормой, что девочки 12 — 14 лет вступали в брак. Жесткие рамки по этому вопросу стали устанавливать в конце XVIII века, когда появились соответствующие морально-этические нормы. В современном обществе педофилия является преступлением, за совершение которого закон карает достаточно жестоко.



Маленькие жертвы педофилов, даже если не произошло сексуального физического контакта, в любом случае получают психологическую травму.



Одна из самых многочисленных групп насильников над детьми — мужчины в возрасте 60 лет и старше. Фото: из открытых источников

бить, высмеять, унизить. Боясь повторения отвержения или унижения, мужчина инстинктивно ищет того, кто не может дать ему отпора — детей и подростков. Тем самым, с его точки зрения, насилие компенсирует неудачи в сексуальной жизни с женщинами.

2. Подростки. Огромная группа, представителей которой многие ошибочно не считают нарушителями закона. Если ему 15 лет, а ей 12 и они вступили в интимную связь, он совершает преступление. Здесь впору не просто говорить, а бить в колокола о растирающем влиянии Интернета на подрастающее поколение. Популярны в Сети и видеоролики о групповых изнасилованиях в подростковой среде. Сама подача материала, комментарии способствуют созданию

и культивации своеобразного образа «героя», который совершает антиморальные поступки.

3. Пенсионеры. Чаще всего — мужчины в возрасте 60 лет и старше. У большинства из них сексуальные отношения со вторыми половинками уже отсутствуют. А многие мужчины в зрелом возрасте еще сохраняют половую активность. И некоторые удовлетворяют желание в связи с несовершеннолетними, чаще всего — находящимися в их зависимости. Это все те случаи, которых, к сожалению, предостаточно и в нашей области: когда дед насиливал внука, отчим — падчерицу и т. д. Обычно насилие осуществляется в течение длительного времени. Жертва может месяцами и годами скрывать, что вытворяет с ней

отец, отчим, дед, дядя, из чувства страха или стыда.

Еще можно выделить одну опасную подгруппу. Это мужчины из мест лишения свободы. Длительное время они провели в гомосексуальной культуре, агрессивной по своей природе. Освободившиеся, некоторые не могут построить нормальных отношений со взрослой женщиной. И делают выбор в пользу беззащитного несовершеннолетнего.

**Когда жертвой педофила становится ребенок младшего возраста, на глазах у которого, к примеру, взрослый мужчина обнажился, оказывает ли это травмирующее воздействие на психику ребенка?**

Если это произошло на глазах у малыша 5 — 6 лет, он может и не понять. Но для ребенка 10 лет и старше это в любом случае будет психологической травмой. Я уже говорил, что, по статистике, среди педофилов много тех, кто сам стал жертвой сексуального преступника в детстве. Дети младшего возраста в силу своей доверчивости могут не сразу осознать намерения взрослого «дяди». Поэтому родители должны объяснять ребенку разницу между хорошим и плохим прикосновением. Обязательно проговаривайте, что поглаживания половых органов или попытка забраться (пусть и в игровой форме) под одежду ребенка — это ненормально и может быть опасно.

**Как родители могут обезопасить детей?**

Самая главная мера предосторожности — контроль за поведением ребенка. Это касается внешних факторов. Если мы говорим о детях младшего школьного возраста — старайтесь встречать и забирать их из школы. В случае когда ребенку придется добираться до дома или, к примеру, до ближайшего магазина в одиночку, обязательно выберите самый безопасный маршрут, освещенную дорогу. Узнавайте, с кем ваш ребенок проводит время на улице, с кем общается, о чём говорит, что его интересует. Не оставляйте без внимания и его виртуальную жизнь. Контролируйте, какие сайты он посещает, с кем и о чём переписывается в социальной сети. Сейчас в мире почти в 80 % случаев насилие над детьми начинается с Интернета, с невинной переписки в социальных сетях, которая со временем приобретает эротический характер.

**Выходит, что необходимо подвергнуть жизнь ребенка тотальному контролю?** Только контролем ситуацию не спасти. Необходимо выстроить с ребенком доверительные отношения, уметь слушать и слышать его. Неслучайно самая распространенная уловка педофила — ореол тайны. Взрослый дядя говорит ребенку, что об их дружбе родителям рассказывать не нужно. Тем самым ребенок вовлекается в некую игру, не подозревая, чем это чревато. Обращу внимание еще на один важный момент. Объясните ребенку тактику поведения с незнакомыми людьми. В Интернете и на ТВ показывали достаточное количество экспериментов, когда взрослые демонстрировали, как легко под каким-то предлогом увлечь ребенка, заставить его следовать за ним. Не разговаривать с незнакомым человеком, не брать от него подарки, не садиться в машину — все эти элементарные правила актуальны как никогда. Говорите ребенку, чтобы в случае опасности он не стеснялся закричать, позвать на помощь прохожих.